

昭君出塞

故事人物：王昭君(昭)、皇后林氏(林)、漢王(王)、李廣(廣)、九姑娘娘(九)、王龍(龍)、士兵(兵)、道童(童)

(表白)我們來說王昭君的故事，受到毛延壽的陷害，入宮當了貴妃已經有半年的時間，現在又被奸臣所害，番邦起兵圍攻了雁門關，漢王向昭君要求……

(王白)御妻，事到如今以國家為重，不然你就代朕到雁門關，稍微拖延一點時間，我一定招軍買馬，到時候親自操練這些軍兵，寡人御駕親征，救妃回朝，你我夫妻再來團圓。

(昭白)這個...，君王，萬歲，你將我當成三歲孩童，我又不是三歲孩子，你要我去雁門關，我想一去若要回朝，真是比登天還難啊！

(王白)愛妻，愛妃！

(王唱)寡人開口勸御妃，你我暫且來分開。
然後我寡人親帶隊，親身救妻你回歸。

(林白)林氏走近前來勸御妹，
要不讓我代替和番就沒問題（就是了）。

(昭白)且慢，且慢，皇姐，如今是為國為民，人家說身為西宮還去和番，真是面子掃地，那有皇后和番，皇姐疼愛，我也無恩可以報答，罷了，君王，望你話說出口，希望言出有信。

(王白)你放心，寡人一定御駕親征，救妃回轉宮廷，絕對，我話說出口，就是這樣（決不食言）。

(昭白)罷了，事到如今，現在番兵逼得太近，也沒時間再拖延，罷了！

(表唱)五更一早天未明，昭君準備要起程。

(王唱)愛妃！如今咱分飛要分兩邊，我親身來牽馬到城前。

愛妻！御妃！

今天你就讓我來服務，最後一次我送你到城外。

親自牽馬讓你騎，親送愛妻你一人。

寡人定會御駕親征，救你回京地，請你安心！

(昭白)罷了，君王。

(王白)愛妃！

(昭白)萬歲！

(王白)昭君！

(王唱)你我的分飛——

愛妻啊

(昭白)君王！

(王白)愛妃！

(王唱)要分開真是感情難分又難離，

君妃我們何時——

(昭唱)何時能夠再相見？

(王白)放心，我們很快就能再見面。

(昭白)這回我們分開，未知何日再團圓。

(王白)你放心，我很快就救你回來。

(昭白)罷了！

(表唱)昭君含淚愁對應，恨你漢王太無情。

我為國為民來犧牲，各種無奈還是得啟程。

(王白)愛妃，你走了，罷了，事到如今，我要趕快回轉宮廷，趕快去準備。

(表白)可憐的昭君含著眼淚，像是在搥胸頓足，不得已和二弟王龍，翻過一山又一嶺，來到雁門關的地方，李廣親自來接待，迎接娘娘入城內，番兵每個人都笑呵呵，李廣把娘娘安頓到裡面。

(昭白)我告訴你，給我傳令下去，說我要在這個地方休息一個月，我才要啟程，不准來打擾我，不准來找我的麻煩。

(廣白)是，遵旨，傳御旨，娘娘的御旨，娘娘此時因路程太過辛苦疲勞，人不太舒服，在雁門關的地方要等一個月之後，才要啟程，請大家不要到這個地方干擾她。

(兵白)是，遵命，命令傳達下去了，等了一天又一天，昭君在此等不到人，想得心裡好難過，不時眼眶一直紅。

(昭白)萬歲，君王，莫非你是安撫我一下，說你要親自帶隊來這裡把我救回去，根本全無消息，一日等了又一日，不念君妃的親密，如今完全沒消息，讓我是度日如年，要我昭君怎度日。

(昭唱)等不到君王的形影，心內煩惱沒心情。

想到心裡非常痛，不願失節到番城。

(昭白)罷了！

(表白)昭君正在啼哭，看見樹上一隻飛燕跳來跳去，她向飛燕招招手，莫非你知道我的心情，那請你幫我送封信到漢宮，這隻飛燕居然聽得懂話，相當有靈性，來到娘娘面前，王昭君這個時候三聲無奈，她咬破手指寫了封血書，交給這隻飛燕送回漢宮，但是漢王想說，如今我還沒有名將，也沒有勇兵，是要怎樣救回昭君呢？不如還是別回信了，昭君等不到回信，這邊的番眾又催促著上路，不得已只好啟程，踏出關門外，這下子，番兵非常的小心，

把圖拿來(和昭君)對對看，果然半點沒錯，開口哈哈大笑。

(兵白)來呀！奉送娘娘回我們的國地。

(表白)昭君傳下御旨。

(昭白)我要將帶來的宮娥女婢隨侍在身邊，至於你們這些番兵必須離我三里，不准將我們打擾。

(表白)昭君要番兵離她三里遠，不能接近她，元帥不得已還是從命，趕緊命令帶路的走前面，其它的跟隨在後保護，翻過一山又一山，一嶺又一嶺，已經來到九姑廟，日色西沉，番軍即刻傳令。

(兵白)啟稟娘娘，現在金烏西墜，玉兔東昇，我們必須在這裡安營，不能再前進了。

(昭白)罷了！我要進廟裡去，你們別跟進來。

(兵白)是是……，娘娘請方便，請方便。

(表白)昭君踏進這廟內，點香拜向娘娘知。

(昭白)九姑娘娘受我拜幾拜，我把心情訴出來。

(表白)昭君在此地哭了又哭，哭得眼睛像苦桃(形容紅腫)，忽然間哭得傷心過度，疲勞睡著，忽然間兩位道童來到她的身邊。

(童白)娘娘請了。

(昭白)你們是誰？

(童白)我們娘娘請你過去。

(昭白)遵命！

(表白)道童帶她來到九姑面前，一看，三個字的牌匾寫著九姑廟，九姑廟原是九天玄女娘娘所在之處，昭君一踏入內，趕緊跪下來，九姑娘娘說了——

(九白)昭君，我知道你的心情，你不願意到番邦，但是為國為民，這是三聲無奈，為了保你的名節，我送你一件赤寶衣，帶在你的身邊，穿在你的身上，但是不用怕國王會來侵犯你，自然可保安全沒事。

(昭白)感謝九姑娘娘，能夠替我解危，日後若我能平安回中原，我再送來歸還。

(九白)這乃是天意，你不必為這個事情掛心，自然會有人收回，你走吧！

(表白)答了聲“是”，道童就把她推下去，張開眼睛，原來是南柯一夢，醒來一看，果然身邊有一件黃光閃閃的寶衣，趕緊把它穿在身上。

(表唱)五更天明有主裁(主意)，趕緊就到番邦來。

來到番邦的地界，王龍就替她來安排。

(表白)王龍非常小心，一到番邦，就趕緊到藥店去買了些迷魂藥，心想吃了之後就會迷迷糊糊，愛暈的藥，帶在身上，再偷偷交給娘娘。

(龍白)娘娘！

(昭白)義弟，有什麼事情？

(龍白)進城之事，恐怕難保名節，如此如此這般這般就可以了。

(昭白)我知道了！

(昭唱)感謝我的義弟設想這麼周到——

(昭白)若保名節都是你的功勞，

感謝義弟都替我設想好。

(昭唱)你的恩情我沒齒難忘，你的恩情我不敢忘。

(表白)御林軍回報王昭君已經到了，國王非常的高興，高興得嘴都合不攏，親自出城迎接，昭君說了——

(昭白)順從我三個願望，我才願意進城。

(表白)國王說——

(王白)我為你費盡錢糧，勞軍動眾，好不容易你可以來到此地，不要說三個願望，十願八願也沒關係，看是什麼願望，她說了——

(昭白)第一，年年進貢，朝朝來稅；第二，就是要趕快寫降書降表，永遠不侵犯中原；第三，才願意進城和他團圓。

(表白)國王一聽。

(王白)那沒問題，那沒問題！

(表白)趕緊將稅賦交給從中原來的兵將們，讓他們帶回中原好覆旨，王龍跟隨昭君上丹墀，國王非常的高興，策封王龍為國舅，昭君來此番王設宴為她接風，這一天晚上，國王非常歡喜要靠近她身邊，昭君和王龍就把他灌得酩酊大醉，第二天又要來靠近她身邊，他們一想慘了，這要怎麼辦呢？不得已，就說好啦！事到如今就像貓吃了鹽——穩死的(臺灣俚語)，既然九姑娘送我寶衣，我就來試試看，國王一臉豬哥相(好色)就出現了，把門一關上……

(王白)嘿……，我心肝美人，來……，今晚我們得成好事，讓我抱一下，唉呀！痛死我了。

(王唱)我雙手全是血一直滴，

(表白)國王氣得臉發青。

(王白)大膽昭君，你敢將孤來行刺。

(王唱)你是存心不要命，存心不要命！

(王白)為什麼？你說，為什麼將我行刺？你看我雙手全是血。

(昭白)君王，萬歲爺，你要原諒我，不是我要把你行刺，因為昨夜白陽河神來託夢，說我今天向祂許願，如果不還願就不能和你完婚，祂不容許我，賜我十八支的銅針在我身上，要我守活寡一輩子。

(王白)這麼厲害！那該怎麼辦呢？

(昭白)必須要造浮橋，聽稟！

(王白)如果是這樣，好好好，我為了你的事情，無論如何，我都依你的意思。

(表白)說這番王番就是番，竟然不管錢兩花多少，大臣阻止也不聽，立刻造了浮橋，可憐的昭君，在這裡她每天都是以淚洗臉，苦守十六年，浮橋已經建造完畢，準備上橋燒香還願、拜神，昭君來到浮橋上，跪下聲聲叫不停。

(昭白)天啊！皇天啊！莫非說是我昭君的不幸，到此還是必須走上這一條死路。

(表白)國王離開後，命令王龍要平安把她送回宮裡，燒香拜完畢，投入江裡不延遲，糟了，突然一個風浪起，變成浮屍回家去，漢王正好在金殿，忽然夢見.....

(昭白)你這個無情無義的漢王，你之前要我去和番，說是要親自救我回國，有說沒做，真是實在太不應該，你這個無道昏君。

(王白)愛妃，你怎麼這麼說呢？愛妃，我不是不想你，時時刻刻我都牽腸掛肚真是無奈，愛妃請你原諒，咦？突然間我怎麼會做這個夢，愛妃，你竟然回轉中原，要讓朕為你收埋，當然你就得平平安安，別再互相捉弄。

(表白)突然刮起一陣強風，原來是九姑娘收回寶衣，皇后親自把她葬在芙蓉嶺。

昭君和番唱到此，第一可憐她一人，

果然可以再回中原地，——

人家說生是中原人，死也要做中原鬼。(插入散白)

(表唱)——屍體能夠再回家。